

# 过去五年立案调查贪污案近九成涉私企

去年因涉贪而被控的111名嫌犯当中，有多达95%或105人来自私企。为了鼓励业界积极肃贪，贪污调查局于2018年成立反贪污伙伴网络，目前有87个机构参与，包括金融、审计和咨询公司，以及专业团体和行业协会。

郑智浩 报道  
zhteo@sph.com.sg

过去五年立案调查的贪污案件中，近九成涉及私人企业人员。虽然本地的贪污情况严格受控，但贪污调查局不敢掉以轻心，定期与私企交流，推动落实国际肃贪标准。

根据贪污调查局的数据，2019年至2023年立案调查的贪污案件中，涉及私人领域的受

技巧和措施，以降低触法风险。

反贪污伙伴网络于星期二（7月2日）举办常年研讨会，本届主题为“公司管理与内部调查的最佳做法”。

贪污调查局前任调查司司长冯伟杰致辞时说，虽然我国严格管控贪污，企业也拥有廉洁经营的良好声誉，但在快速变幻的环境中，万不可掉以轻心。

他说：“只要人有贪欲，贪污和欺诈就会存在。因此，贪污调查局将致力于预防、侦查和严打贪污和洗钱活动，并没收贪污所得。”

本地一些企业在反贪管控方面表现出色，并取得ISO 37001认

证。这套国际标准旨在协助企业制定、落实、维持和加强反贪污合规计划，至今约有40家公司主动落实。它除了可系统地降低贿赂风险，还可让企业向利益相关者做出担保，接受调查时也可提供证据证明已采取合理的反贪步骤。

**管理层可留意 招标时间过短等“危险信号”**

樟宜机场集团的反贪管理系统就取得了ISO 37001认证。樟宜机场集团企业、人事及文化执行副总裁陈文雷以赛车为例说，赛车追求速度的同时，也要有良好的刹车系统，就如企业快速拓展

业务，也须同时落实健全的管控措施。

贪污调查局调查司高级副司长李永得说，在反贪工作上，企业管理层可留意采购时的“危险信号”（red flag），例如招标时间过短、分多次小额采购以规避正式批准、频繁修改标书等。

“一旦发现员工涉贪而启动内部调查，须妥善保存证据，并且确保调查秘密进行，以免造成恐慌或打草惊蛇。”



贪污调查局前任调查司司长冯伟杰指出，只要人有贪欲，贪污和欺诈就会存在。因此，贪污调查局将致力于预防、侦查和严打贪污和洗钱活动。（谢智扬摄）

## 陈笃生医院员工展厨艺 让病患餐食“色香味健康”俱全



张佳莹 报道  
jjayinc@sph.com.sg

食材简单不一定淡然无味，陈笃生医院将改良病患的餐食，还让医院员工“出谋献策”。

陈笃生医院首次举办烹饪赛，邀请员工大展厨艺贡献食谱，为病人菜单增添新菜色。获第一名的陈家泰使用简单的材料，烹煮出简单却美味无比的“阿妈饭”，获得评审青睐。

陈笃生医院星期二（7月2日）于综合医疗护理中心（TISH Integrated Care Hub）举办烹饪赛。共有50名员工提交了30份食谱参赛，最后有五组人获选在当天亲自烹煮食谱菜肴。

配合180周年庆，陈笃生医

院特办名为“风味世代：从滋养到茁壮成长”（Generations of Flavour: Nourish to Flourish）的友谊烹饪赛。参赛员工必须想出一道可以独立完整的餐食；菜肴必须简单、经济、营养，并符合病人的喜好。获胜菜肴预计几个月后会列入病人餐食菜单中。

综合医疗护理中心于3月间正式开幕，为了这次比赛开放还未使用过的内部厨房，为参赛者提供干净宽敞的烹饪环境。

八名参赛员工在90分钟内完成了五道菜肴。

**简单食材煮出妈妈的味道**

陈笃生医院餐饮（服务）高级厨师陈家泰（40岁）的“阿妈饭”用料简单，选用食材为白

米、包菜、鸡丁、香菇及虾米等，调料以酱油为主。

“阿妈饭”米饭粒粒分明，香味扑鼻，令在场的九名评审赞叹不已，最后获得第一名。在医院工作九年的陈家泰受访时说，菜肴灵感来自母亲每年包的粽子。“我把粽子使用的糯米改成白米，适合病人吃，希望他们觉得既好吃又健康。我9月份会回马来西亚探望母亲，到时会煮给她吃，让她品尝。”

陈笃生医院营运（眼科）部门四名同事以一道自创的“仁当（rendang）之笔管面（penne）”参赛。组员之一的执行员诺尔·丽兹安娜（Noor Rizianah Binte Ibrahim, 37岁）受访时说：“我们选择用笔管面来搭配仁当，因

为笔管面的形状像管子，非常适合吸收美味的酱汁，确保每一口都能品尝到浓郁的风味。”对于获得安慰奖，另一名组员黄威仁（管理培训生，26岁）说：“这次比赛是一个很好的团队合作经历，我们还是很开心。”

其他参赛作品为印度香料汤、香菜鸡肉及菲律宾式的炒鸡肉。陈笃生医院将于今年年底前推出电子版食谱，18份包括五道参赛作品食谱将列入其中。

陈笃生医院首席营运总监王琬琪受访时透露，医院每天须提供5500份病人餐食，目前菜单还没有独立完整的餐食。“我们在考虑让午餐成为独立完整的餐食，这未必能减少人力时间，但能为病人带来新鲜感。”

陈笃生医院邀请员工发挥创意，为病人餐食提供新菜色。营运（眼科）部门的四名同事以一道自创的“仁当笔管面”参赛。（海峡时报）

## 研究：自己父母帮忙看顾女性教养孩子倾向温和

许翔宇 报道  
hsiangyu@sph.com.sg

母亲若有自己的父母帮忙照顾孩子，比没有任何人支援的妈妈，更倾向对孩子采取温和的教养方式。公布这个研究发现的南洋理工大学研究员团队指出，母亲一般上与自己父母有共同价值观，较容易沟通，孩童由外公外婆看顾，或能对孩

南洋理工大学星期一（7月1日）发文告，公布上述调查发现。

研究团队分析了615个母子组合的相关数据，包括看顾孩子的安排等。这些数据来自新加坡健康成长追踪研究（Growing Up in Singapore Towards healthy Outcomes, 简称GUSTO）。

**其他看顾安排未显示会影响女性教养方式**

团队分析孩子在四岁半和六岁两个阶段的数据。数据显示，孩童在四岁半时，对比没有任何支援的母亲，那些获得自己父母帮忙照顾孩子的妈妈自称，她们比较不会采取权威式的教养方式。换句话说，有外公外婆看顾孙子的家庭中，母亲比较不倾向对孩子进行严厉管教或控制。

在孩子六岁时，有自己父母帮忙照顾孩子的母亲也称，她们较倾向对孩子采取积极的教养方式，也就是对孩子表现出更温和态度、更能对孩子的需求做出回应，以及营造激发孩子学习的家庭环境。

至于其他看顾安排，即孩

子由祖父母照顾、内外祖父母同时照顾，或由帮佣照顾等情况，研究员找不到证据可以显示，这些看顾安排与母亲对孩子采取积极教养方式有关联。

双薪家庭越来越普及，孩子由祖父母或帮佣协助看顾的现象也更加常见，领导研究团队的南大社会科学院心理学系副教授司徒佩佩说，有必要探讨不同看顾安排，对孩童成长和家

庭福祉，发挥的长期作用和影响。司徒佩佩说，外公外婆、祖父祖母或帮佣提供的支援，虽然都有可能为母亲提供有效的支持及情绪上的鼓励，但这项研究发现，照顾孩子方面的支持，若由外公外婆提供，带来的益处最大。

**与自己父母拥共同价值观为女性带来最符合要求支援**

她指出，上述研究结果也支持早前其他研究提出的观点，即外公外婆具备独特的优势，能够以最符合自己女儿需求的方式，给予看顾孩子方面的支援。其中因素可能是母亲与自己父母通常有共同价值观，沟通方面较为顺畅。

研究团队认为，外公外婆的照顾对孩童所带来的好处，能否延续至青少年及成年阶段，值得探讨。

新加坡科技局下属下的新加坡临床科学研究院、竹脚妇幼医院、新加坡国立大学杨潞龄医院、南大国立教育学院，以及荷兰阿姆斯特丹自由大学、美国哈佛大学陈曾熙公共卫生学院等学府的研究员，也参与这项研究。

国会 【报道】 黄银川 报道 yingchuan@sph.com.sg

## 家庭援助站计划获正面反馈 吸引居民积极参与

口头条 询问

卫生部推出的家庭援助站计划获得各方正面反馈，其中武吉坎贝拉家庭援助站自2023年11月启用以来已吸引超过1500名参与者。

社会及家庭发展部长兼卫生部第二部长马善高星期二（7月2日）在国会答复议员文礼佳博士（慈兰勿刺集选区），有关家庭援助站（Family Nexus）计划进展的提问时，透露上述数据。

马善高说，位于三巴旺综合诊所的武吉坎贝拉家庭援助站自运作以来吸引上千人参与，反映了家长和看护者对于孩子一起参加教育和健康建设活动的浓厚兴趣。

在转介方面，自2022年11月试运营以来，淡滨尼天地家庭援助站已收到超过380起由社区护士转介的个案。

榜鹅家庭援助站从去年12月至今5月，则已向社会服务机构转介超过500起个案。

马善高指出，当局正通过试点计划测试不同模式，将多项服务聚集起来，并探索最有效的模式推广到其他社区。

榜鹅家庭援助站今年1月率先正式启用，淡滨尼天地家庭援助站则于今年6月启用。全国目前有



家庭援助站计划将各种健康与社会服务汇集在同个屋檐下，方便社区内的年轻家庭获得更全面支持。图为位于三巴旺综合诊所的武吉坎贝拉家庭援助站。（白艳琳摄）

四个家庭援助站，另两个设在蔡厝港综合诊所和三巴旺综合诊所。

卫生部在2022年国会拨款委员会辩论开支预算时宣布家庭援助站计划。这个一站式的综合家庭支持项目，将各种健康和社会服务汇集在同个屋檐下，方便社区内的年轻家庭获得更全面支持。

这个项目也是妇幼健康支援策略（Child and Maternal Health and Well-being Strategy）下的举措之一，旨在促进孩童与家庭的健康，

并帮助孩子达到最佳的发展潜力。

**加强孕妇心理健康 两计划逾2200人受惠**

马善高说，当局也加强孕期和产后妇女的心理健康支持，竹脚妇幼医院更在2023年9月启动产前心理健康计划（Psychological Resilience in Antenatal Management, 简称PRAM），将产前抑郁筛查纳入孕妇例行护理的一部分。

新加坡国立大学医院推出的

ProPEL（Parental emotional health to Enhance child Learning）计划，也为极可能或已经患上抑郁症的孕妇提供及时援助。

这两项分别在医院推动的计划，共惠及超过2200名妇女。

马善高说，政府将收集参与者的反馈，监督接受适当后续护理的孕妇比率，以及妇女产后心理健康的改善情况，来评估这些主要举措的成效。

卫生部的妇幼健康支援策略行动计划报告今年6月14日出炉，为促进孩童及家庭健康，并提供更完善的服务，当局提出48项举措，其中28项已推出，其余将在未来两年逐步落实，并于2025年评估各项举措的有效性和参与度。

马善高同时分享了“Project HOME”和“HEADS-UPP”两个项目的数据。

截至今年中，本地东北区有超过100组家庭加入“Project HOME”项目，另外约有147名孩童纳入“HEADS-UPP”项目。

这两个项目旨在为低收入家庭的学前孩童，提供更全面和综合的支持。其中，“HEADS-UPP”通过保健卫生、社会辅助和学前教育等领域的合作伙伴，与家长和社区紧密合作，为弱势孩童建立强有力的支持体系。

## 推出喂养方针安排体育活动 各方合作应对孩童肥胖问题

儿童肥胖是日后罹患肥胖症和其他慢性疾病的重要风险因素。适当的饮食、充足的运动和睡眠，以及避免过度使用电子产品，有利儿童健康，也能减少肥胖。

社会及家庭发展部长兼卫生部第二部长马善高，星期二（7月2日）在国会答复议员询问时说，卫生、教育和社会领域的多个机构已展开合作，采取多项措施应对儿童肥胖问题。

例如，竹脚妇幼医院和新加坡儿科和儿童健康学院今年2月联手，推出本地首个婴幼儿喂养指导方针。保健促进局则与学前教育中心和学校合作，为学生提供更健康的餐饮选择。

为确保孩童有充足的运动，学前中心和学校都安排了体育活动时间，但马善高强调，单靠政府和学校的努力是不够的，学生须在课内课外保持一样的行为习惯，才能取得成效。

“我们将继续与家长合

作，并鼓励社区合作伙伴提供更多健康餐食和体育活动。”

在使用电子产品方面，卫生部已在去年3月针对零岁至12岁孩童，发布屏幕使用指导原则，并发给各医药协会、综合诊所、家庭医生、学前中心和家长参考。指导原则不鼓励18个月及以下的婴孩使用屏幕；年龄介于一岁半至三岁的幼童，每日屏幕时间不应超过一小时。

马善高说，一些综合诊所为孩童进行健康检查时，也会了解孩童使用电子产品情况，并纳入相关的教育推广工作。本地四个家庭援助站也积极与家长沟通，关注孩童的屏幕使用习惯。

过去几个月，卫生部和社会及家庭发展部，一直在讨论孩童使用电子产品的课题，包括考虑推出更果断和更有效的措施，培养良好的使用习惯。马善高说，会在接下来几个月公布更多详情。